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A reformáció százados ünnepei 
hazánkban.

Vér- és tűztenger borítja el a világot s min­
den nap közelebb hozza hozzánk az áldott re­
formáció négyszázados emlékünnepét.

Mi, magyarországi protestánsok, az előző 
három évszázados fordulót sem ünnepelhettük 
örvendetes viszonyok között.

Háromszáz évvel ezelőtt, 1617-ben, Ho- 
monnai György szerint, az országnak „av agy 
talán tizedrésze ha volt kathólikus, a többi mind 
eretnek“. Egv évvel előbb hal meg a második 
és utolsó protestáns nádor, Thurzó György, s 
ugyanakkor lesz esztergomi érsekké Pázmány 
Péter. Erdélyben a legnagyobb kálvinista feje­
delem: Bethlen Gábor uralkodik, de a magyar 
országgyűlés már nagy többséggel kathólikus 
nádort választ. A harmincéves háború előszele 
már kezd fujdogálni, a bölcs és körültekintő 
kassai tanács nem hajlandó a százados évfor- 
dulót megünnepelni, hogy „valami háborúságra 
ne adjon okot“. Az ünneplés különben is na­
gyon szórványos volt, alig 2 3 helyről tudjuk,
hogy ünnepeltek.

Kétszáz esztendővel ezelőtt, 1717-ben, mi­
után a majtényi síkon letörött a zászló, megint 
borús volt felettünk az ég. III. Károly király 
kezdetben elfogulatlan és igazságos uralkodó­
nak mutatkozott, de a római klérus befolyása 
mindjobban erőt vett rajta. Az 1714—15. évi 
XXX. törvénycikk a protestánsok vallásszabad­
ságát és jogait „a királyi kegyelem és kegyes­
ség“ ingatag talajára helyezte, a vallás ügyet 
magánügynek nyilvánította, a XXXI. törvény 
cikk a protestáns egyházi gyűlések tartasat 
megszorította s királyi engedélytől tette ug 
gővé, e mellett az egyházi gyűjtéseket es adó­
kivetést megtiltotta ! Ettől kezdve megszűnnek 
a generalis-, semigeneralis-, partialis- es se 
partialis synodusok s az egyházi ügyeket i*en
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sokszor csak titokban, lopva tartott egyházke­
rület! és egvházmegyei „conferentiák“ intézhe­
tik. Ugyancsak 1715-ben állítják vissza az er­
délyi r. katli. püspökséget, melynek lakóhelye a 
Bethlen Gábor fejedelmi palotája, temploma és 
főiskolája a reformátusoktól elvett gyulafehér­
vári templom és főiskola lett.

A protestáns templomok elfoglalása ismét 
országszerte megkezdődik, az egy ességéről ké­
sőbb "nevezetessé vált Nagygeresd templomát 
épen 1717-ben veszik el az evangélikusoktól.

Ilyen körülmények közt bizony nem igen 
ünnepelték meg őseink általánosan a második 
centennariumot sem. Kerman Dániel ev. püs­
pöknek az ünneplést elrendelő és szabályozó 
körlevele, református részről pedig az ifjabb 
Csécsi János, nagytudományú sárospataki ta­
nár emlékbeszéde ismeretes, melyet a vakbuzgó 
egri püspök, gróf Erdődy Gábor kegyes kíván­
sága szerint „a szerző fején kellett volna el­
égelni“.

Száz évvel ezelőtt, a harmadik évszázados 
jubileum sem köszöntötte valami rózsás álla­
potok között őseinket. A „szent szövetséggel“ a 
legsötétebb reakció került uralonn a, mel\nek 
szellemében egvre-másra csonkították és nyír- 
bálgatták az 1791. évi XXVI. törvénycikkben 
foglalt jogainkat. I. Ferencz, 1817 augusztus 
18-án „költ kegy eines határozatával méltózta- 
tott megengedni, hogy az augustai és helvétiai 
vallástétell követő protestánsok, a reformáció 
harmadik százados ünnepét, még pedig a tole- 
rantia ünnepével együtt, az 1817 november hó 
2-án eső vasárnapon megünnepelhessék s az 
ezen célra bemutatott consistoriumi rendelés, a 
superintendensekhez és prédikátorokhoz elkül- 
dődhessék és az ezen alkalmatossággal közön­
ségesen mondandó könyörgések az imprimatúr­
ák előre való kieszközlése után kinvomtatód- 
hassanak“. Ez a rendelet az ausztriai protes­
tánsokra vonatkozott ugyan, de az 1817. évi
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ünneplesek krónikása. Olalz Jakab szerint, ha­
sonló kegyelmes királyi engedélyt a magyai- 
oiszagi protestánsok is kértek és nyertek, lg} 
aztán' mar általános, országos volt az ünneples 
nálunk is. csakhogy a ..protestáns szabadsag­
unk” megtelelőleg nem egyazon napon, hanem 
nagyban eltérő különböző napokon : nálunk 
reformátusoknál. Sárospatakon július 13., a 
k(')/'. i/sgak első» napján, egyebütt november 2., 
30.. december 7. napján, sőt Erdélyben csak 
IMs jam ár 11-én. Az ünnepi beszédek és ho­
m'd gések valósággal csepegtek a loyalitástól, a 
felséges ausztriai ház s épen i. I erencz császár 
es ki rá Ív atvai kegyességének és kegyel messé- 
gémk emlegetésétől. — holott ugyanezen esz­
tendőben egv igen tekintélyes protestáns kül­
döttség kert kihallgatást a királytól, az őket ért 
sérelmeket panaszolva és orvoslást kérve. A 
kiráh nem épen kegyelmes válasszal bocsátá 
el okét. ..sectariusokat — úgymond — nem
szívesen túr birodalmában”.

Meg kell azonban vallanunk, hogy a tele- 
kezetkozi viszonyok sokkal jobbak voltak ez­
előtt száz esztendővel, mint manapság. Nagyon 
sok emlékünnepélyen megjelentek a róni. 
kath. papsag képviselői is. sot a bécsi relormá- 
tus templomban tartott ünnepi istenitiszteleten, 
a Szent István templomnak, a bécsi érsek 
templomának 24 tagból álló énekkara, saját 
karmesterének vezetése alatt, több egyházi éne­
kei adott elő. Ez ünnepi istenitiszteleten részt 
vettek a hitsorsos fejedelmi személyek is : 
Károk lő herceg a híres hadvezér, neje és en­
nek anyja, a nassau-weilburgi özvegy fejede- 
lemas.szonv. továbbá Hessen-Philippsthal land- 
grót. A két református lelkész azonban mind­
ezen fejedelmi személyeket megelőzve, legelő­
ször élt az úrvacsorával ! A pesti evangélikus 
templomban is yoltak különben fejedelmi 
vendégek : Amália-Karolina ani.alt-hvrnbi.rg- 
sehaumburgi hercegnő. József nádor elhunyt 
nejének. Hermina főhercegnőnek anyja, leá­
nyaival. Emma és Ida hercegnőkkel.

Református elődeink ekkori ünneplése kü­
lönben meglehetős ..kötött marsrutával" tör­
tént. ..Talán az attól való félelem, nehogy 
valami ollyas hozattassék elő az 1517-beli egy­
házi jobbításról, amely balra magyaráztatnék, 
— adott arra okot. hogy csak kevés szabadon 
kidolgozott prédikációk tartása engedtetett meg 
és nagy része a prédikátoroknak csak fiinak 
előadására utasíttatott. ami az illető su permi en- 
dentiák által t lejekbe szidni Itatott”.

IIv körülmények közt s eképen folytak le 
1—2—3 századdal ezelőtt a százados emlékün­
nepélyek.

És most. . . midőn az Apokalvpsis összes 
relkntései valósággá lettek, vájjon ünnepel­
hetünk-e ?

Bizonyára ünnepelünk. A vértanúk a mág­
lyákon. hitvalló prédikátoraink a gályákon.is 
énekellek. Mi is énekelni fogunk :

... Azért a mi szívünk nem félne,
Ha az egész föld megrendülne ;
És a hegyek a tengernek 
Közepébe bedőlnének 1

Az egyetemes református egyház emlék­
ünnepét. evangélikus testvéreinkkel együttesen, 
mái a történeti napra, október 31-re tűzte ki az 
illetékes bizottság. E napon lesz a mi zsinatunk 
megnyitása és a két protestáns egyház közös 
ünnepi közgyűlése ; másnap a Magyar Prof. 
Irodalmi Társaság és egyéb egyházi vonatko­
zású társaságok és egyesületek ünnepélyes köz­
gyűlései.

De mikor ünnepeljenek az egyes gyüleke­
zetek ? Véleményem szerint feltétlenül szüksé­
ges. hogy a gyülekezet ünnepén saját lelkipász­
tora necsak jelen legyen, hanem az ünnepi egy­
házi beszédet is. ha csak ebben betegség vagy 
erőtlenség nem akadályozza meg, maga a lel­
kész tartsa : ennélfogva október 31-én és a kö­
vetkező pár napon a gyülekezeti ünneplés nem 
lehet.

Egyházi törvénykönyvünk a legjobban ki­
jelöli a gyülekezeti ünneplés napját. A IV. t.-e. 
9. §. e) pontja szerint nálunk október hó utolsó 
vasárnapja a reformáció emléknapja. Tehát e 
napon, vagyis október 28-án kell tartani ma­
gyar református egyházunk összes gyülekezetei­
ben a reformáció négyszázados emlékünnepét. 
Máskor nem is lehet !

Vajha e nagy ünnepnapra már megapadna 
a vértenger és a galamb olajfa-levéllel szájában 
röpködne felettünk s e sokat vétkezett, de so­
kat is szenvedett földet átkarolná az Tr szövet­
ségének égi jele. a ragyogó, fényes szivárvány !

Révész Kálmán.

A háború hatása egyházunkra.
— Vallástanítás, nőnevelés. Lelkész- és tanárképzés, 

Kollégiumunk feladatai a háború után. —
Önálló részlet Dr. Körösi Kálmánnak a debreezeni protestáns 

irodalmi körben tartott felolvasásából.

(Folytatás. I

Az eddigiekben azzal foglalkoztam, bogy a há­
ború várható következményeit, különösen a bár 
állami szempontból létesülő, de az egyházakat is kö­
zelről érintő népoktatási s birtokpolitikai reform 
mily hatást gyakorolnak majd egyházunkra s bog}'



1917 DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP

ennélfogva mily álláspontot kell elfoglalnunk e re­
formokkal szemben. Meg kell azonban emlékeznünk 
ai ról is, hogy mit kell tennünk az említett várható 
reformok hatása alatt saját egyházunkon belül egy­
házunk felvirágzása, — egyházi életünk intenzitása 
kedvéért.

Az állami népoktatással nem adhatjuk ki ke­
zeinkből a vallástanítást is. Állami tekintetek a nem­
zetiségi kérdés szempontjából erősen ráirányulnak 
ugyan a reform olvatén megoldására, mely szerint 
az elemi iskolákban állami tanítók tanítsák a vallá­
sokat is, nehogy a nemzetiségi izgatás a vallásórákon 
találjon alkalmat a gyermek-lélek megmételyezésé- 
hez, — de az egyházaknak ezzel szemben csak az 
lehet álláspontjuk, hogy mivel e veszély elhárításá­
hoz az államnak más útjai-módjai is vannak ; pl. a 
nemzetiségi egyházak vallástanítóképző-intézeteire 
való gondos felügyelet gyakorlása, — az állam 
hagyja meg az egyház kezében, mint természetes jo­
gukat, a vallástanítást s engedjen e célra elégséges 
tanerőket is. Az egyházi iskolák megváltásának pe­
dig oly módját állapítsa meg az állam, mely lehetővé 
teszi, hogy a szegény sorsban levő egyházak csak az 
iskolatelkek, épületek és felszereléseket adják át az 
államnak, ne egyszersmint iskolafenntartási alapju­
kat is. Hiszen, ha ezt nem teszi, akkor az 1848. évi 
XX. t.-c. alapján úgy is többet kell adnia az egyhá­
zak szükségleteinek kielégítésére. Ha ez így lesz s ha 
ekként református egyházunk felszabadul mostani 
legnagyobb anyagi gondja : a felekezeti népiskolák 
fenntartása és fejlesztése alól, mennyivel több anyagi 
erővel rendelkezünk majd akkor egyházi szükségle­
teink, ezek közölt a vallástanítás céljaira is, — 
mennyivel nagyobb eredményeket érhetünk el a 
vallástanítás terén. Gondosan kiképezhetjük vallás­
tanítóink és vallástanárainkat, kellően javadalmaz­
hatjuk őket, közreműködésükkel alkalmunk lesz a 
külön gyermek-istenitiszteletek intézményének meg­
szervezésére, amivel nagy hatással lehetünk a val­
lásos kedélynek már a gyermek lélekben való meg- 
gyökeresedésére.

A felekezeti iskolákkal együtt nem adjuk fel azt 
az elvet is, hogy a vallástanítás elsősorban a család 
joga és kötelessége, hanem ez elv gyakorlati megva­
lósítását, helyes mederbe való terelhetéshez nagyobb 
erőnk lesz a nőnevelésre való nagyobb gond foidí- 
tása által. Mert a legjobb vallástanitó mégis csak a 
családanya.

Az erőink s időink legnagyobb részét lekötő 
népiskola-fenntartási gondok megszűnésével különö­
sen két nagy vezéreszme körében lehet és kell na­
gyot alkotnunk : a lanár- és a lelkészképzés telén. 
Az ehhez szükséges anyagi erő biztosíthatásához az 
államnak is bozzá kell járulnia az 1818. évi XX. t.-c. 
alapján, nemcsak azért, mert a törvény jogot ad 
erre egyházunknak, hanem azért is, mert az allam-

178

eszme hatásosabb működést, hívóbb, lelkesebb té­
nyezőket nem találhat a magyar kálvinista tanárnál 
és kálvinista papnál. Nem valószínű ugyan, — már 
csak pénzügyi okokból sem, — hogy' az állam a kö­
zépiskolák államosítására is törekedjék ; ezzel a ten­
denciával szemben a leghatározottabb tagadó állás­
pontra kellene egyházunknak helyezkednie. Egy há­
zainknak sokkal nagyobb szüksége van középiskolái 
fennmaradására, mint népiskoláira. A népiskolák 
gyermekei szellemi fejlettségük és ismereteik kezdet­
legességénél fogva nem alkalmasak a vallás mély 
igazságainak felfogása és feldolgozására, — köztük 
inkább csak a vallásos kedély kifejlődéséről lehet 
még szó. A középiskola növendékeinek köre, az ifjú 
lélek az, ahol egy házunk történeti jelentőségével, a 
reformáció nemzeti és kulturális hatásával, a hit 
mély igazainak megértésével foglalkozni lehel, még 
pedig nemcsak a vallásórákon, hanem a középis­
kolai ifjaink tudásának s felfogásának általános irá­
nyításánál is, amely iránynak nem a legkevésbbé 
hatásos eszköze a példaadás, amit a tanárok a vallá­
sosságban s az egyház közéletében való buzgó részt- 
véleiében nyújthatnak ifjainknak. Mind ehhez pedig 
elsősorban jól képzett, lelkes, egyházi szellemű, az 
állami tanerőkkel egy színvonalon javadalmazott re­
formátus középiskolai tanárkar kell.

Anyagi helyzetünk enyhítő hatásának hangozta­
tása mellett talán magam is bátorságot vehetnék an­
nak kiemelésére, hogy az egyházias tanárképzés te­
rén múlaszlások terhelik egyházunkat, — de helye­
sebbnek találom minden szavának megfontoltságáért 
is méltán tisztelt Dóczi Imrénk 1906-iki zsinati beszé­
déből idézni a következőket:

„A magyar református középiskola tanárságá­
nak közszellemével a magyar kálvinista egyház egye­
teme, ez a magyar kálvinista zsinat megelégedve 
nincs, ennek számos határozataiban is kifejezést 
adott. No és kérdem, tett-e ez alatt a 30 esztendő 
alatt a magyar kálvinista egyház egyetlen lépést is 
abban az irányban, hogy protestáns szellemet éb­
resszen, keltetett és képeztetett középiskolai tanársá­
gunkban ? Azt merem mondani, hogy' ha van a ma­
gyar középiskolai tanárságunkban protestáns szel­
lem, az van a magyar református egyháznak minden 
ingerenciája nélkül, az van a magyar református 
egyház indolenciája dacára tanárainkban“.

Ez ép oly klasszikus, mint súlyos szavak ma 
már, midőn egyházkerületünkben a debreczeni m. 
kir. tudományegyetemmel kapcsolatban létesülő 
tanárképzőnek küszöbéig eljutottunk, nem hangoz­
nak oly erős vádként, mint hangzottak akkor, — 
de ma is nagv erővel utalnak a református tanár­
képzés szükségére és fontosságára.

A gyermeklélek vallásos kedélyének alapozása, 
az ifjak tudása és lelkesedésük fejlesztési munkáján 
túl a legnagyobb feladat az életbe már kilépett egy­
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háztagok hithüsége és egyháziasságának megtartása 
és megerősödésében vár az egyházra. S e feladat el­
végzésében a legnagyobb súly a lelkészek vállaira 
nehezedik. A mi kálvinista híveinkben, különösen a 
községeinkben legalább is általánosságban — hű és 
vezethető katonasággal rendelkezünk, lelkészkarunk 
ih megfelel mindazon várakozásnak, amelyeket mos­
tani helyzetében munkásságához fűzhetünk, de 
senki sem fogja tagadni. —- elsősorban lelkészeink 
vallják nézetükként, — hogy ama reánk váró nagy 
harcokban, melyeket a jövőben más felekezetekhez 
való viszonylatunkban nem támadó, hanem \édö 
célzattal, saját egyházunkon belül pedig a vallásos­
ság és cgyháziasság mélyítéséért legnagyobb belső 
ellenségünkkel, a sokakban megrögződött közöny- 
nvel kell megharcolnunk, — egy még erősebb, mo­
dern tisztikarra, vagyis lelkészkarra uin szükségünk.

Ehhez egvforma buzgalommal kell az anyagi és 
szellemi előfeltételeket megteremtenünk. Anyagiak 
alatt nemcsak a társadalmi pozíciónak megfelelő jö- 
vedelmezést kell érteni. Hogy a lelkészt pálya úgy­
nevezett .,jó pálya“ legyen s mint ilyenre a kiváló 
ifjak is törekedjenek s e szép hivatás terére lépésnél 
ne kelljen lemondaniok a más életpályákon elér­
hető előnyökről, ahhoz az is szükséges, hogy a lei­
ké szi pálván az előmenetel, a kiválóbbaknak jobb 
eklézsiába jutása, ha biztosítva nem is, — mert ez 
kivihetetlen, de egy helyes elveken felépített új 
lelkészválasztási törvény által hathatósan előmoz­
dítva legyen. A háború után összeülő zsinat, — 
mint már az eddigi jelekből is látjuk, fel fogja 
ismerni az ezen kérdés megoldásánál reá váró nagy 
feladatot.

A lelkészképzés terén reánk váró kötelességek 
teljesítésével pedig arra kell törekednünk, hogy a 
kálvinista lelkészek tudásukkal, képességükkel impo­
náljanak a társadalom előtt, hogy a templomban 
igehirdetéssel, — a társadalomban belmissziói mun­
kássággal nagy eredményeket érjenek el s a világfák 
a lelkészkar által reájuk gyakorolt hatás eredménye­
ként egyházaink szelleme és szervezetétől elválaszt­
hatatlan egyházi közéleti közreműködésük alapjául 
a megszokás és a hiúság helyett, — ami most sok 
esetben szerepel indító rugóként, — a mély vallásos­
ságot, hithüséget, a lélek belsejében gyökerező igazi 
egyháziasságot tehessék.

fVége következik.)

Egyház

A nagykárolyí egyházmegye tavaszi 
közgyűlése,

A nagykárolyi református egyházmegye 1917 április 
18-án tartotta Nagykárolyban tavaszi rendes közgyűlését.

A gyűlésen a tanácskozást mint elnökök : Borcy József es­
peres és Domahidy Elemér gondnok vezették körülte­
kintő gondossággal. A gyűlésen majdnem teljes szám­
ban voltak az alkotó tagok.

A szívek egyező érzéséből szállott az ének ég 
felé, kérve Istennek egyezséget szülő Szentjeikét; béké­
ért esdett a buzgó ima, mely Esperes ajkáról hangzott 
el. ihletett leikével magával ragadva az egybegyűltek 
kicsiny seregét.

A háborús gond és haj sok szomorú jelét tárta 
fel a mindenre kiterjedő gondossággal összeállított es- 
peresi jelentés, de egyben a hívek jótékony adakozásá­
nak örvendetes tényét is megállapította. — Sok gondot 
okoz az elemi iskolai tanítás kívánt nívón való lenntar- 
tása. A behívott s nem szabadságolt tanítók helyét több 
helyen nőkkel töltötték be. Személyi változás kevés 
történt. Voltak, kik örökre itt hagyták munkaterüket. 
Legyen emlékük áldott s csendes pihenésük. A munkára 
elhívottaknak fáradozását pedig kísérje az Lr gazdag 
á'dása.

Megható jelenete volt gyűlésünknek, amidőn meg­
jelent közöttünk első ízben, a már két éve megválasz­
tott. de harctéren küzdő, majd súlyos sebeiben sokáig 
gyötrődő Tisza Lajos gróf világi tanácsbíró. A meg 
mindig gyötrődő testből szinte sugárzott a lelki erő, 
midőn esküvel s nehány keresetlen szóval elkötelezte 
magát az elvállalt tiszt viselésére. Tegye a kegyelemben 
gazdag Isten áldotta egyházunk éidekében végzendő 
minden munkáját.

Közpénztárnok állásáról lemondott, azonban az 
általános óhajnak engedve, továbbra is késznek nyi­
latkozott tisztének viselésére, ha a mulasztó lelkészek 
közérdekből meghozzák azt az áldozatot, hogy pontosan 
teljesítik kötelességeiket.

Számvevőszék jelentése szerint a gyám- és köz 
pénztár teljesen rendben van. azonban pár egyházköz­
ség még mindig nem terjesztette be számadását. — A 
számadást nem küldött egyházak fegyelmi alatt elköte- 
leztettek a számadás megejtésére.

A közpénztár pénztári felesleggel rendelkezik, 
melyből Esperes javaslatára az egyházmegye lelkészi 
özvegyeinek ez évre 1200 koronát; a Mátészalkán fel­
állítandó polgári leányiskolának, a Nagykárolyban léte­
sítendő leánv-internátusnak. valamint a szatmári leány­
iskolának 1000—1000 koronát adományoz.

Asztalos György nagykárolyi. Újlaki Gábor vitkai 
lelkészek és Becske Bertalan mátészalkai tanító 1—1 
évi szabadságot kértek, mit készséggel engedélyezett a 
közgyűlés.

A tanító képviselők mandátuma lejárván, az új 
ciklusra tanító képviselők lettek: Nagy Sándor olcsvai, 
Juhász Elek fábiánházai és Tóth Béla nyírmeggyes! 
tanítók.

A tanítói díjleveleket a kerület által megállapított
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formában beterjesztette több egyház, azonban nem 
illesztették bele az új keretekbe pontosan a régi adato­
kat ; nem alkalmazkodtak, mert néhol nem is alkalmaz­
kodhattak az új forma rovataihoz, mivel a megfelelő 
rovatok hiányoznak; így közgyűlés azzal adta vissza a 
dióleveleket, várjuk be a kerület döntését az eléje ke­
rülő díjlevelekről, hátha teljesen tájékoztató útasítást 
ad a díj levél minta pontos kitöltéséhez.

Több adás-vételi ügy tárgyalása után, tárgyaltattak 
a kerületről letett és más egyházmegyéktől áttett ügyek.

Az úrvacsorái ágendára nézve egyhangúlag hozzá­
járult közgyűlés a pesti egyházmegye határozatához, 
hogy a püspöki kar szövegezése vétessék be az ágen- 
dába. Ugyancsak óhajtja közgyűlés több egyházmegye 
azon kérelmének teljesítését, hogy a kon ven len gyakorló 
lelkész is alkalmazLassélv a központi hivatalnál.

Volt bírósági ügy is, némelyik dorgálással, néme­
lyik felmentéssel végződött.

A zöld asztaltól ki-ki azon reményteljes óhajjal 
sietett otthonába, vajha ez lett volna utolsó összejöve­
telünk fegyver zaj között. Tudósító.

Iskola
Egységes református tanügyi politika.

E lap folyó évi 17. számának vezércikke panaszo­
san említi, hogy református egyházunknak nincs egy­
séges tanügyi politikája, hogy „tanügyi alapvető kérdé­
sekben sincs még a vezetésre hivatott körökben sem 
véglegesen kialakult elvi állásfoglalásunk/’

Bizonv ez sajnálatos igazság. De van még sajnosabb 
is ennél.

Az, hogy református egyházunknak egyáltalában 
nincs semmiféle aktuális alapvető kérdésben véglegesen 
kialakult elvi állásfoglalása. Az, hogy egyházunk a nagy 
problémákkal terhes huszadik században határozott állás­
pont, határozott programúi nélkül áll az események 
forgatagában, mint iránytű nélküli hajó vergődik az 
ostromló habok közt.

Avagy ki tudná megmondani: mi az egyház- 
politikánk, milyen a tanügyi politikánk, hogy mi a refor­
mátus álláspont a nagy szociális kérdésekben .J

Nem az egyetemes magyar református egyház, de 
még az egyes egyházkerületek nevében sem tudna senki 
e kérdésekre határozott íeleietet adni. Nem. mert egy­
ségesen kialakult református közvélemény e fontos kér­
désekben egyáltalában nincs.

Hogy miért ? Azt most ne keressük. D§ azt meg­
állapíthatjuk, hogy ez az irány tálán bizonytalanság nagyon 
rossz bizonyítvány református egyházunk .életrevalósá­
gáról. Hiszen ha egyes ember eredményes munkájához 
is határozott célkitűzés szükséges: — mennyivel inkáim 
szükséges az egy milliókat számláló tele kezet éh I- 
működésének irányítására !

De maradjunk most csak a tanügyi politikánál.
A klerikálizmus soha nem látott erővel rávetette 

magát az iskolaügyre. Áldoz a magáéból is, a leg­
nagyobb mértékben igénybe veszi az állam segítségét is, 
hogy minél több róm. katli. iskolát szervezhessen ; sőt 
nagy befolyásával az állami iskolákat is klerikalizálja, 
csakhogy a jövő nemzedéket biztosíthassa magának.

S törekvései fényes eredményeket mutatnak.
A leány nevelés terén már vezető szerepet visz; a 

közoktatásügy irányítására döntő befolyást gyakorol; 
állami tanárok sietve sietnek klerikális érdemeket sze­
rezni gyors haladásuk biztosítása végett; a Katholikus 
Tanáregyesületet állami főigazgatók és igazgatók vezetik ; 
állami és róm. kath. iskolák felekezeti szempontból szinte 
egyérlékűek már. Ismertessem-e tovább a klerikálizmus 
diadalútját a magyar tanügv egész mezején keresztül ? 
Minek? Hisz csak az nem látja, aki nem akarja.

A radikális irányzatok az összes iskolák államosí­
tását követelik, többek között épen a klerikális túl­
kapások megakadályozhatása végett.

Hát mi reformátusok mit csinálunk, mit kívánunk, 
mire törekszünk a saját érdekeink biztosítása végett ? 
Ki tudná megmondani? Panaszkodunk és megint panasz­
kodunk : legfeljebb ennyit lehet biztosan megállapítanunk. 
De ezt is csak nagyon szerényen, magunk között.

Ám a közoktatásügy klerikálizálása ellen nem emel­
tünk soha hallható szót. Az államosításnak vannak kö­
zöttünk feltétlen és feltételes hívei, vannak ellenségei: 
de egyetemes egyházunk egyik irányban sem foglalt 
határozott állást.

Pedig Ukalegon ardet. Az iskolák terhei alatt 
máris görnvedezünk: pedig azok fenntartása a jövőben 
még nagyobb terhekkel fog járni ; s ha ellenfeleinkkel 
állni akarjuk a versenyt, még sokkal több iskolára lesz 
szükségünk, mint amennyi most van.

De vájjon birjuk-e a versenyt fokozott erővel ? 
Semmiképen sem. Sem iskoláinkat nem tudjuk megfelelő 
arányban szaporítani, sem a klerikális befolyást az állami 
iskolákra nem tudjuk ellensúlyozni; tehát feltétlenül 
alul maradunk a versenyben, még pedig a mainál sokkal 
nagyobb mértékben és alulmaradásunk mértéke erő­
viszonyaink rosszabbodásával mértani haladványszerűleg 
fog növekedni.

Nem marad hát más választásunk, mint vagy a 
teljes, vagy a részleges, de minden felekezetim egyaránt 
kötelező államosítás követelése.

S vájjon melyiket válasszuk? A teljes, kötelező 
államosításba csakis a szekularizáció előfeltételével 
mehetnénk bele. mert különben megmaradna a klérus 
óriási anyagi előnve, amellyel maga javára befolyásol­
hatna a mindenkori közoktatásügyi kormányt s az állami 
közoktatásra ismét ránehezedhetnék a többi felekezetek 
rovására.

A részleges államosítás választásánál annak el



elöntése fontos, vájjon melyik iskolafajhoz ragaszkodjunk 

s melyekről mondjunk le.
Mindenesetre azt kellene megtartanunk, amelynek 

segélyével legjobban biztosíthatjuk a református szellem 
fennmaradását, sőt erőteljes fejlődését is.

Kzt pedig — a dolog természete szerint — csakis 
a középiskolától várhatjuk. A népiskola erre nem képes 
.erdőieden anyagánál fogva; a szak-es felső iskoláknak 
pedig szakemberek képzése a feladatuk. A középiskola 
hivatása, hogy a rábizottakat egy nemzet, egy felekezet, 
va,rv világnézet öntudatos tagjaivá, híveivé, határozott 
egyéniségekké, erkölcsi jellemekké nevelje. Amilyenek 
a"középiskolák, olyan lesz a nemzet értelmisége, vezető 
osztálya: s amilyenek a vezetők, olyan lesz a nemzet 
közszelleme, közerkölese. A jövő nemzedék szellemeitek 
kiformálása tehát a középfokú iskolákban megy vegbe , 
itt nyerik meg egyéniségük, jellemük, életfelfogásuk alap­
vető soha ki nem törölhető vonásait a népnevelők, 
a szak- és felsöiskolák tanárai is; tehát a népnevelés, 
a felső és szakoktatás szellemére is a középfokú iskolák 
gyakorolnak döntő befolyást.

Ha eszerint kellő számú fiú- és leányközépiskolát 
tartunk fenn: akkor biztosíthatjuk intelligenciánk refor­
mátus szellemét, biztosíthatjuk magunk számára a 
jövendőt. Népiskoláinkat, felső- és szakiskoláinkat pedig 
életérdekünk veszélyeztetése nélkül átadhatjuk a 
lelkészképzés kivételével — az államnak, természetesen 
a szekularizáció és a kötelező állami nép-, lelsö- és 
szakoktatás előfeltétele mellett. Amíg azonban ezek a 
feltételek be nem következnék, addig mi-den “rönkkel 
tartanunk Loll iskoláinkat; de egyúttal a leghatározot­
tabban tiltakoznunk is az eiten, hogy az állam egyes 
felekezeteknek különös előnyöket illetéktelen befolyást 
láttasson a közoktatásügyre, a többi fele-kezet hát­
rányára.

Én a lehetőségek közül, vázolt feltételek mellett, 
a részleges államosítást választanám, államsegélyes 
felekezeti középiskolákkal. így a felekezetek is biztosít­
hatnák sajátos szellemük, egyéni vonásaik átplántálását 
jövendő nemzedékeikbe, amihez természetadta joguk 
van; érvényesíthetnék szellemi, erkölcsi energiáikat a 
nemzeti kultúrában: másrészt az állam is szellemi és 
anyagi támogatást nyerne a középiskolákat fenntartó 
felekezetek erőkifejtésében. A szellemi uniformizálásnál 
— amivel a teljes államosítás járna —- ez az állapot 
kétségkívül előnyösebb volna a nemzeti kultúra szem­
pontjából is.

Hát vájjon a magyar református egyház melyik 
utat választja ? Erre a kérdésre követel határozott, 
sürgős választ egyházunk életérdeke.

Mezőtúr. Borsos Károly.

Közélet

Református papok Debreczen sz. kír. 
város jegyzőkönyveiben. 1547 1700.

Közli: Herpay Gábor.
A reformáció négyszázados évfordulójának meg­

ünneplését a tiszántúli református egyházkerület azzal 
is maradandóbb emlékűvé óhajtja tenni, hogy az egy­
házkerület egyházainak története megírására hívta fel 
az egyházak vezetőit. Egészen természetes, hogy nem 
valami kimerítő, minden részletében kidolgozott s a mai 
történetírás tudományának szigorú kritikáját is kiálló 
műnek a létrehozását célozza az egyházkerület idevonat­
kozó határozata, de viszont, ha minden egyes lelkipásztor 
az egyházkerület által megállapított módon fogja egy­
háza történetét a rendelkezésre álló abszolút hitelességű 
írott okmányokból és más eredeti küllőkből a legrövi­
debben is összeállítani, már megüti müve azt a mér­
téket, amelyet a történetírás mai tudománya a közvet­
lenül eredeti források nyomán dolgozo történetíróra 
nézve felállít.

Minthogy pedig református lelkészeink közül — 
sajnos — a lehető legkevesebben vannak abban a ked­
vező helyzetben, hogy a legfontosabb kútfőket, amilyenek 
az egyházkerületi, egyházmegyei jegyzőkönyvek, áttanul­
mányozhassák, de amelyeknek egyházuk történetére 
vonatkozó adataihoz már megjelent müvek révén mégis 
hozzájuthatnak*; nem tartottam felesleges jó cscleke- 
rlotnek Debreczen sz. kir. város jegyzőkönyveiből, az 
azokban különböző időkben szereplő református lelkészek 
névsorát, nehány egyéb egyhaztörteneti adattal egyuu 
e lap hasábjain közzétenni.

Helyszűke miatt azonban pusztán csak a nevek s 
az évszámok közlésére kell szorítkoznom, ám ha valakit 
közelebbről érdekelne az eredeti bejegyzés teljes szö­
vege, ilyen irányú kérésének teljesítését, a kitűzött 
magasztos cél érdekében, kötelességemnek fogom tartam. 
Mihály presbyter Tasnádvól, végrendelkezik 1564. évi), lap. 
Barrabás presbyter oroszii lelkosz (pastor Ecclesiae pos- 

sionis Oroszi) 1566. év 88. 1.
Szegedi Gáspár szalacsi lelkész, felesége Agatha 1566. 

év 124. 1.
Gergely presbyter bihari oltármester (r. kath.) 1566. év 

129. 1.
* JEGYZET. Az egyházkerületi jegyzőkönyvek rövid tartalmi 

kivonatát adja Tóth Sámuel: Adalékok a tiszántúli reformált egy­
házkerület történetéhez c. müvében. Megjelent a Debreczeni Pro­
testáns Lap 1883. évfolyam és különlenyomatban is két füzetben.

Ugyanazokat és a debreczeni tractus levéltárának adatszerű 
feldolgozását adja Dr. Barcsa János: A tiszántúli református egy­
házkerület története c. három kötetes munkájában és Debreczeni 
kollégium és Pártikulái c. művében.

Igen fontos forrásmű még: Dr. Thury Etele: Iskolatörténeti 
adattár c, két kötetes munkája.
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Lukács presbyter derecskéi lelkész (concionator) 1566. 
év 130. 1.

Thornyay Dénes sámsoni lelkész, felesége Agatha 1567. 
év 151. 1.

Balázs presbyter Csengerből. mint parázna megégette- 
tett Dcbrcczcnben 1568. év 246. 1.

Tamás pap bihari oltármester (r. kath.) 1573. év 354. 1. 
András presbyter bihari lk. felesége Erzsébet 1573. év 401.1.

(Báthory Miklós udvari papja.)
Szegedi István sárospataki lk. 1575. év 517. 1.
Batizy József belényesi lk. felesége fényes Margit 1587. 

év 83. 1.
Piskolti Máté bölcskei lk. Mélitis Péter ve je 1587. év 97. 1. 
Joó János gyulafehérvári lk. 1590. év 220. 1.
Tolnay Miklós tállyai lk. 1591. év 256. 1.
Nádudvari Tamás bihari lk. felesége Erzsébet 1593. 

év 386. 1.
Debreczeni Miklós szentandrási lk. 1622. év 363. 1. 
Erdélyi György teleki (méhtelek! ?) lk. és felesége Tóth 

Anna 1626. év 594. 1.
Félegyházi Mihály szentmihálvi lk. 1636. év 1011. 1. 
Debreczeni Mihály kábái lk. 1637. év 1121. 1. 
Debreczeni János éradonvi lk. 1627. év 103. és 171. 1. 
Portsaimi István nyíregyházi lk. 1628. év 220. 1. 
Czeglédi János ecsedi lk. 162S. év 229. 1.
Dormán János nyírbátori lk. 1628. év 229. 1.
Putnoki János nánási lk. 1628. év 229. 1.
Kismarjay Veszel in Pál nagykárolyi lk. 1629. év 300. 1. 
Bánhcgyessy Gergely boldogfalva! lk. 1631. év 527. 1.

V Jeremiás fegyvernek! lk. 1633. év 773. és 797. 1.
Tornai István böszörményi lk. 1638. év 43., 45., 63. és

66. lapok.
I/.-.1I«: v^hndi lk. 1639. év 299.. 302. és 307. 1.
M#> níf.illiej IV 1 f* 1^1 ÓV ' I

Debreczeni János szóvá'1 lk. 1641 év 723. és 735. 1.
Séllyci János bárándi lk. 1641. év 873. 1.
Demeter János daróczi (Bercg) lk. Iú42. év 1031., 1063. 

cs 1068. 1.
lludászi Miklós nagybányai lk. püspök 1650. év 100. i. 
Szokolay István ujfalvi lk. felesége Lakatos Anna 1650. 

év 190. 1.
Esztári Dénes tépei lk. 1652. év 722. I.
Őri (Dunántúl) templom építésére ad a város o Irtot 

1656. jkv. 21. 1.
Kátay Dániel boldogfalva! lk. 1656. jkv. 53. 1.
Tatai István püspökladányi lk. 1657. jkv. 147. 14J. 1.
Buday Bálint fegyvernek! lk. 1657. jkv. 258. 1. 
Debreczeni János schoja rectort Böszörménybe hívják 

ielkésznek 1665. év 51. 1.
Tusnádi János vajai lk. 1666. ev 314. 1.
Debreczeni Hentes Mihály margittai lk. 1666. év 326. 1. 
Tiszavarsánvi Dániel rimaszombati iskola rector i669. 

év 506. 1.
Hatházi Mózes téglás! lk. 1669. év 541. L 
Köleséry Sámuel tokaji lelkész 1669. év 586. 1.
Kábái János vásárhelyi lk. 1670. év 803. lap.

(Vége következik.)

Irodalmi szemle
Irodalomtörténet. A magyar irodalomtörténeti tár­

saság havi folyóirata. Szerkeszti: Pintér Jenő. A iolvó 
évi 5—6. füzet elején olvasható Négyesy Lászlónak Arany 
János hervadhatatlan érdemeire való utalásokkal bövöl- 
ködő, tartalomdús elnöki megnyitó beszéde, aztán Kéky 
Lajos titkári jelentése. Értékes alkalmi ^ tanulmánnyal 
hódol a nagy költő emléke előtt Császár Elemér, ihletett 
ajakkal szólván Arany Jánosról, mint irodalomtörténet­
íróról. Tanulságosan értekezik Radó Antal a magyar 
liomér-fordításokról és Binder Jenő: Gaál József ,,A 
király Ludason“ című vígjátékának forrásairól. Loósz 
István pedig a Bartók Lajosról írott III. és egyszersmind 
befejező közleményével köti le figyelmünket. A kisebb 
közlemények és mű ismertetések egyaránt gondos szak­
értelemről tanúskodnak. A folyóiratok szemléje során 
különösebben az ötlött szemünkbe, amit a referens az 
Egyházi Közlöny 1917. évi 2. számának jelzése kapcsán 
érdekesnek talált szószerint idézni eképen: . lelki­
pásztori érdekből is minden lehetőt meg kell tennünk, 
hogy a katolikus sajtó, a katolikus szépirodalom és a 
katolikus tudomány minél több barátra, támogatóra és 
lelkes terjesztőre találjon“. Amidőn ezt a passzust ezen­
nel megörökítjük, nyomatékosan ajánljuk mi is refoi- 
mátus lelkipásztoraink, tanítóink és intelligenciánk hat­
hatós figyelmébe a református sajtó, a református szép- 
irodalom és a református tudomány buzgó fölkarolását 
és terjesztését.

Háború és Iskola. Háborús iskolai beszédek. írta 
és előadta Bácskai József felső leány- és felső kereske­
delmi leányiskolái tanár. Tartalmaz 79 nyomtatott lapnyi 
nyolc beszédet, amiknek címei ezek : Munkára fel. Nem­
zeti gyászünnepünk a világháborúban. Luther rcformá- 
torságának pedagógiai hatása. Megemlékezés elhunyt 
királyunkról. A magyar országgyűlés koronázási ünnep- 
vmiái. A háborús mozgalmak pedagógiája. Feldúlt kv.r- 
•■•V' ÜAC.L. A hál-víí. "• ’ "
jövedelmét a szerző a nevezett 
kv.iyvUiáuük szánta, ..hogy abból 
vagy elszegényedett növendékeket 
cl". Az ára azonban nincs feltüntetve.

Eűtármesgyén, Egyházi beszedek és imák a refor­
máció négyszázados évfordulójára. írta: Paulik János 
nyíregyházai ev. lelkész. Terjedelme 30 lap. Ara 60 fillér 
Schoilz testvérek budapesti cég kiadása. Az ismert nevű 
szerző a reformációi idők emlékeinek föieleveníléséhez 
s a szívekben való megerősítéséhez akart hozzájárulni 
e két beszédével, melyeknek elseje 1911 október 31-re, 
a másodika pedig az utána következő vasárnapra van 
szánva. Vajha minél többen fö 1 buzdutoának a reformáció 
szent tényének megbecsülésére és az idők intő jeleinek 
figyelembevevésére.

Evangelischer Wochenbrief, a tudós D, Deissmann 
Adolf berlini egyetemi tanár jeles és közismert kiadványa 
példás pontossággal megjelenik minden héten és a leg- 
meghittebb értesülések nyomán kitünően tájékoztat 
hadi műveletek rugóiról, mozzanatairól, az angol kiéhez- 
tetési háború ellenében tett óvintézkedésekről, .a kilátá­
sokról. az evangéliomi keresztyén társadalmi munka 
áldásairól. A 11. szám melléklete a hősi halálban nieg- 
dicsöült 71 éves tudós Gregory lipcsei tanár emlékének 
van szentelve: itt olvasható az aggkorúnak vélt férfiú 
hősi elszántságáról tanúskodó önvallomása és az 191 <
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április 9-én bekövetkezett haláláról szóló, már ismerte­
tett gyászjelentés.

Az Út 4—5. száma a pünkösti gondolatkörön kívül 
a középiskolai diákság és felnőttek lelki világával, a 
szektákkal és egyházi énektanítással kapcsolatos cikke­
ket közöl.

Ualottaink
Pataky Imre ny. református lelkész, a beregardoi 

gyház 41 éven volt hűséges lelkipásztora, május hó 
-au 70 éves korában kínos és hosszas szenvedés után 
1 huny?. A boldogultál május 10-én temették Kisbégánv- 
an hasonló nevű töldhirtokos fia házánál nagy részvét

Különfélék

1INÖ

Mindéiaki k»*ri. minő«■nkl várfe a Kerek ég alatt,
mert földi \ ^tezése UMttlVll'tl► bt au*'alvkiáruik mesíiivere-iit
re fiit* íi útiul

Kpvtivi
a.
>* óhajtjulk a fe! legtik csoportosulasát, aminek

szét*er/efe>ere meg nvtii **»'»**
.igvd■ Fit Úl \ botfák fe■I. új:ibbtIO mec* •bilamo' áramot

Mdy t;UHÚiSÚlfOS Iáivátnv is a,fi *' fii béri me-ó.'rkedt ' ’

aktus,tontó 1>-i hőket.
F,>hh, V ppMl flZ te el az emberi botor a** a néjrek

hvku.*"»•g-’t 1- V' irnhio! hiíiba vár juk a visszatértét. Ly
alábt> mindi-ddig hiúibe. P«•dig ni 1 a béke meg valósítási
ítz elubvrc k dolga X* ►Ina.

Könyörögjünk 1tehát (US csőért és dolgozzunk a
hekéi ■ » *

A debreczeni m. klr. tudományegyetem évzáró
ünr.e[.<• máj íi- hó 3! -én déle!ött Veit. amelynek a Nagy-
temp 1« rnböii tartott istent i .'Zli:jeli részén Zovánvi Jenő
egyetemi tanár mondott aktuális vonatkozásokkal átszőtt, 
t.irt alomdús és buzgó imádságot. A díszteremben lefolyt 
közgyűlést Dr. Láng Nándor egyetemi rektor nyitotta 
meg mély gondolatokban gazdag, és a jövő perspektí­
váját feltáró hatásos beszéddel, amely után Dr. Pap 
Karoly bölcsészetkari dékán olvasta fel Arany János 
esztétikájáról szóló, MapOs tanulmányra, önálló kutatásra 

nagy megértésre valló mesteri kidolgozású értekezését. 
A közgyűlést a beérkezett pályamunkák méltatása és a 
paiyadijak kiosztása rekesztette be.

A debreczeni református polgári leányiskola a 
jövő 1917—18. tanévben két osztállyal nyílik meg 2—2 
párhuzamos tanteremmel.

A debreczeni református kollégium pénztára ki- 
köh -önzendö pénzzel rendelkezik. A kölcsönöket betáh- 
láza-- mellett nyújtja 7% kamatra. Bővebb felvilágosítást 
a kollégiumi ügyészi hivatal nyújt levélbeli megkeresésre 
is. A nagytiszteletü lelkész urakat kéri a kollégium 
vezetősége, hogy ezt a presbitériumok útján az egyház­
tagok tudomására hozni szíveskedjenek.

Dóczi Imre 40 éves jubileumi alapítványára
újabban a következő adományok folytak be: Jakucs 
Sándor szóvá ti református lelkész 10 korona, tiszántúli 
református egyházkerület pénztára 1000 kor., debreczeni 
református kollégium pénztára 500 kor. Az alapítványi 
tőke mai össszege 7330 kor. 3S f. Dcbreczen. 1917 május 
hó 29. Karai Sándor, református főginmáziumi igazgató.

A nagyváradi református tanitónőképző intézetbe
az 1917—IS. tanévre a felvételekért folyó évi június 
25-ig kell okmányokkal felszerelt I koronás bélyeggel 
ellátott kérvényben folyamodni. A folyamodványok az 
igazgatótanácshoz cimzendök s az intézet igazgatójánál 
adandók be. Eelvétet’k az I. osztályba 35 (25 bentlakó), 
a II. o-ztályba 3. a III. — a IV. osztályba 2 tanuló. 
Létszámon felül senki lel nem vehető. Krdcklődőknek 
bővebb felvilágosítást szívesen ad - tájékoztatót küld 
az Inazfiató.

Segítő Akció cimu eikkben. amely a Tárniuk 
Lapja 10, szántában jelent meg. Szeghalmi tlyula szeg­
halmi igazgató-tanító nagy es mines áldozalkesz,«eggel 
ajánlja fel két háborús tárgyú vetített képsorozatai. 
tanitótiHtrereink őzve/vei e* árvái javára. Az «"iiizvllen 
ajánlatot ajánljuk az enteketlek ligre incbe.

LelkésZVálASStáS As elr-di gyuivkvzet egyhangú­
lag Vadai Itelit -«amia-ági lelkipa-ztort va'i.-zi.uta meg 
lelkészéül. Az arotu e*aladle»| szármázott é* eletiuvalá 
satuit; neme- l*»** -vággyal elő -zo.gatar- inkát, ui luunka- 
teieu -zix »ól uuvozuiju* s nKt ••vmvMNtvtvrv -um 
áldásit*

k IU|lÍUiBBMtlui iiuivua-uag, .mil l»« -i In.
22 én dr. líaltazár |)>vső pii-pök ui i- tevekenv resZ"-

;• •'-'í*. I." •>•« *-.* ,
' * *• 1 *• • « j **i MUt HIMII-I Jalt tilt •*

Kutoim Million iHMtMBH, l'í >«iik iram ti ifvckuih *
-eginek »I« gtvlr.nyitr ébvz.

A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság ‘oly., 
há délután. ti órakor •ga/galovalaszlmanyi tile-t
tart. amelyen a Társaság a kínai is ügyei mellett, a jidii 
laris iSniiilVs megbeszélése i- fel van véve ti tárgy­
sorozatba.

Pápai hírek. A papai kollégium igazgatójául az 
►917-1*—1919-2D iskolai evekre Pongraez József 
theoi. professzort válás 'hűla meg a dunántúli egyház- 
kerületi közgyűlés. Dr. Körös Kndrv nőnevclóinlezeti 
igazgatónak a király az ellenség előtt tanúsított vitéz 
magatartása elismeréséül a harmadosztályú katonai ér­
demkeresztet adományozta a hadi diszitménnyel es a 
kardokkal. í gy az új igazgatót, mint a kitüntetett bőst 
őszintén iidvőzöljük.

D. Thury Etele elhunyt papai theol. tanár em­
lékére az ifjúság kezdeményezésére alapítványi összeget 
gyűjtenek a volt tanítványok körében.

Új «teológiai magántanár. Dr. Makkai Sándor 
vajdakamarási lelkész folyó évi május 14-én Kolozsvárott 
a gyakorlati theológiából és a rendszeres hittanból theol. 
rn. tanári képesítést nyert.

Református Napilap címmel Mar jav Károly mező­
túri leikésztársnnk eszméltető. ébresztő, alapos és lelkes 
cikkeket írt a Protestáns Egyházi és Iskolai Lap május 
13-i és 20-i számában. . -

Lelkészválasztás más kerületben. A mohii gyüle­
kezet Boldizsár György lévai s. lelkészt hívta meg lelki- 
pásztorául.
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Az ungi egyházmegye múlt hó 15-éu iktatta be 
új gondnokát Bernát Zoltánt, aki esaládjábó1 negyedik 
i.'rfiú, ki egyházmegyei gondnoki állást tölt . Beikta­
tása emlékéül kétezer (2000) lx-s alapítványt tét! az 
ungi lelkészek, tanítók és egyházak segélyezésére. A 
nemeslelkü gondnok minden ténykedésén sokasodjék 
meg az Ör kegyelme. I gyancsak az ungi egyházmegye 
a sárospataki főiskolára minden lélek után egy-cgv ko­
ronát szed gyülekezetenként, ezenkívül az. egyházmegye 
‘•000 K-t ad ugyanere a célra évi UKH) K— részletekben.

Nyíregyháza gimnáziumi és felsőleányiskolai tago­
zattal evangélikus jellegű leány középiskolát alapit, amely 
ez ev íisszéii megnyílik. A julularis alkotást örömmel 
üdvözöljük.

Bmléktibun s reformáció 400 éves évfordulójára.
Nemsokára egy tartalmában edekes. kivitelében pedig 
művészi szepM gu mu liagvja el a sajtót, men nek «íme:

Kmiekallmm a reformáeio 4<l0 eves évfordulójára*. 
\ mu inegjelenes«-t ez év elején kibocsátott körlevélben 

jeleztük, ma vsak arml adok hírt. hogy a«jelentőségteljes 
.K:iilvkalliiim‘ ui<il neoisok-ua megörvendezicti a kiadó

•m.. • I ......,1.» i ,t.

inuanak két anwilim irodalmi tennék«: .A reformáció 
története es Kálvin eietiajza* eimu muiiKUK. ir.ijuK:

c,\ a .Kálvin iljúsagalH»!*" vet! e'lieszéié:-. irta . !!<ít 
.löz'vf lévai I« íormáhis lelkes/. A hiú i«eve?.*»tö soraiban 
hifiig tői lé ovii visszapiluoiiüsi talaü iik i- reformáció 
lifl eres múltjára vázolva a iegiijnhli eseményeket, 
melyet l’atay Karoly es|»eres Irt. A mű ein,tápját KuUier 
e- Kálvin domlHUnyomású kepe <ii«zili. A munka leg­
értékesebb |é<ze azonban azok az cmléksorok lesznek, 
melyeket a református egyház vc-.elö fetfiai, püspökei 
fogondnokai írlak. Kmeii a mu értéket és jelentőségét u 
szöveg között elhelyezett püspökök és fogonduokok are- 
ke| ei is. A mii megjelenésé jótékonycelt szolgál. Minden 
eladott példány után egy (I) korona a KAIvineutac! {» 
református lelkész! árvaházat) fogja illetni. Kire a nt .ies 
velra való tekintettel is. de tekin ve a mii értéhét és 
nagy jelentőségét, amelyet a reforn áeió 400 éves évfor­
dulója alkalmából e vállalkozás szolgálni akar. megér­
demli e munka, ha minden protest; ns család megszerzi 
asztala számára. A mű ára 5 korona. Kérem az igen 
tisztelt lelkész és tanító urakat, szíveskedjenek a meg­
rendelők neveit mielőbb az „Országos Református Sajtó­
iroda" címére (Budapest, VII., Akácfa-utca 57. szám) 
juttatni. Birtha József református lelkész, c. m. lanáes- 
bírő.

Tartalom: Révész K., A reformáció százados ünne 
pei hazánkban. — Dr. Körösi K.. A háború hatása egy_ 
házunkra. III. — Egyház: Tudósító, A nagykárolyi egy. 
házmegfe tavaszi közgyűlése. — Iskok : Borsos K., Egy­
séges refoimútus tanügyi politika. — Közélet: Herpay 
G., Református papok 1547—1700. — Irodalmi szemle. 
— Halottaink. — Különfélék. — Hivatalos értesítő 
21—22. sz.

Pályázat.
A nyirboyáti református egyház pályázatot 

hirdet :
1. A leányiskolái |második) tanítói állásra. 

Javadalma : az. egyhá/.tol hSO korona készpénz. 
10 kai. hold löld haszna 120 kor. értékben : a 
községtől isméllö iskolai tanításdíj 7(1 korona : 
államtól segély fi/eleskiegészílésre az 1013. é\i 
X\ I. t.-e. alapkői 070 kor. heszámított összeg 
alán. Rendis lakú« levmészetben, kerttel, mel- 
h-kejfiilel. 1-k«‘! X tállami ártéri adóiál ,t/ 
eg>iia/ tízeli : A-íéivsíiés esetén holdat
a kitelI «-rtékelvs n-a , ,u részében meg fog \ál- 
tar;. k. U-lesség j<*l: jd n ;l leányiskola II—VI. 
os/laly I az i ai. fi I l< ányiskola íanilása. szük­
ség «‘sen V. he| yí tti-síl '“. iskola-beosztás válto­
zása «‘sett II iskolaszék rendelkezése szerint ki 
jelöli osztályok tanít i-a.

II X iiai niathk I.uniói állásra. Javadalma: 
az egyháziul »iMl korona laníloi, 80 korona or 
g<M;$V.ási dí j készpénz : községtől faiskola keze­
lésé "I 120 korona : állandói segély lizeleskiegé 
■/:! ", V.'12. vvi XV!. !. v. jár; -isin t-nv

iH s/.a*:n(oii összeg titon. Jelenben 1 szobás la­
kás termeszeiben. kerfiel K."delesség : a harma­
dik iskola mosf v<‘trves I-ső os-/iálv tnnífísü •
beosztás-Változás esetén iskolaszék intézkedése 
szerint ünnepen vasárnap orgonúzás, faiskola 
kezelés és fanemesíiéslreil oktatás, szükség esv- 
Iéll helyettesítés. Református férfi- vagv nó­
támtól pályázatok, mindkettőre vagy csak 
egyikre megnevezel len, folyó 1017. évi június 
ló ig alulír! címre küldendők. A megválasztot­
tak állásukat 1017 szeptember 1-re elfoglalni 
larloznak.

Nyírbogál (Szabolcs megye). Posta és vas­
úti állomás közvetlen helyben.

Református iskolás:''!..

Pályázat.
A Debreczeni Jótékony Nőegylet pályáza­

tot hirdet, egy a Veressné Szathmáry terez 
árvái láznál megüresedett felügyelő-nevelői ál­
lásra.

Javadalmazás : lakás, fűtés, világítás, élel­
mezés és évi 720 korona fizetés.

Kötelesség : állandó felügyelet gyakorlása 
és nevelői munkásság kifejtése úgy, amint azt 
az árvaház szabályai előírják.

Pályázhatnak : özv. papnék, özv. taníló- 
nék, vagy oly özv. nők, kiknek esetleg egy na­
gyold) leányok van, aki ellátásért segítene any­
jának a felügyeletben. Továbbá nyugdíjas, idő-
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hol ii férj is segíthetne fel­
sőbb házaspár.
l n>dpálvázhatnak olyanok, kiknek a neveleS 

vő, már gyakorlatuk van s e gyakorlatot ok­
mánnyal is tudják igazolni, előnyben res/t-

SÜhl Kérvények : keresztlevéllel, iskolai végzett- 
sé<>et igazoló bizonyítvánnyal, a családtagok 
-/árnál igazoló irattal együtt, a Debreczem Jo 
* vk, »11 v Nóegvlet Elnöke : Fráter Erzsébet cí­
mére,* Del>reezen. Kossutb-utca 36. szám alu 
küldendők. 1917. évi június ho oO-ig.

Xz állás 1917 szeptember bo 1-tn lonl. 

lantló el._______________ ________ __________

KÖNYVUJSÁG
LAC‘ F1 ' LAJOS, nagybörzsönyt ev. lelkész.

^,„7tu„ bV-'.r'v kivé^lével minden hó l~>-én és 30-an.

»pa FCV ÉVRE IQ IWW* —
Ki^r ’Testvéreit könyvkeresKeaMe^'^^^^ést^JX^»

A „HANGYA“
a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetét akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, tói dúlja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
Hangya“ igazgatóságához : Budapest,

IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében az 1915. évvégén 1300 fo­
gyasztási szövetkezet működött, amelyek 
összforgalma 60.000,000 korona volt. ,

Főldmívelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyont 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
,. •zv.io n há*t»rt*si és gazdasági szűk-

. . . ... S S s ---------------mV v*w*trn c wra C1 xsSegieiBK juiauyuaauu ocaaoi zicao va»» -------
értékesítő szövetkezetek átlán érhető «1-

Legszebbhtmiiimációi ajándék yjQQNSÁGOK!
SZOLNOKY GERZS0N

mVOESZBB HBPIIM
Ezen imádságos könyvecskéből a tiszántúli, tiszánmnem 
és dunántúli református egyházkerület püspökei ajanlo 
körlevelükben többek között a következőket mondtak:
E hangban és tartalomban nemesen egyszerű, mégis 

gyönyörűséges kis imádságos könyvet, mely mint hi­
szem, ifjúságunk nagy lelki épülésére szolgai, a leg­
melegebben ajánlom becses figyelmokbe es szerete­
tekbe. Főként a konfirmáció alkalmával szíveskedjenek 
ezt az ifjúságnak ajánlani. Egyfelől hozzatartozoik, 
másfelől egyhazunk alig adhat ifjainknak kedvesebb 
és hasznosabb ajándékot.“ — A 168 oldalra terjedő 
121/«x81/s cm. nagyságú, zsebbe tehető imádságos könyv­
nek ára. mely igen finom, famentes, símitatlan papíron 
készült, rendkívül elegáns, egy úrvacsorát oszto lelkész 
és két. az úrvacsorát felvevő gyermek arcképévé! díszí­
tett vászonkötésben jelent meg. 1 korona dÜ fillér.
10 péld megrendelésénél 96 fill., 25 péld, megrendelé­
sénél 90 fill. 50 péld. megrendelésénél 84 fill., 100 pela 
megrendelésénél 78 fill., 500 péld. megrendelésénél 72
fill., 10C0 pld. megrendelésénél 66 fill. Ztgrerdelteto
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a reformáció 400-ik emlékére.
Elmondották. dr. Kecskeméthy István, dr. Kenessy Béla, 
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Ára portóval 1 korona 10 fillér.
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Kiadta:
Gálfi Lőrinc theologiai tanár, Kolozsvár.
:: Ára portóval 5 K 20 fillér.
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Budapest, 111., Koméi mayer Károly-u 3.
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1917 junius 2. 21—22. szám.

HIVATALOS ÉRTESÍTŐ.
A tiszátúü református egyházkerület püspökétől.

3493 — 1917. szám.

Körlevél a kebelbeli Lelkészekhez,
Mindazokkal akiket illet, övömmel közlöm a vu ás- 

és közoktatásügyi m. kir. miniszter úrnak alább, el­
ismerő leiratát.

Debreczen, 1917 május hó 25.
Atyafiságos szeretette!:

Dr. Baiiazar uezsö,
püspök.

A vallás és közokiatásügyi m. kir. miniszteriül. 

7108—1917. cin. sz.
A kir. tanfelügyelők jelentéseiből ismételten van 

alkalmam meggyőződést szereznem arról, hogy a buzgó 
lelkészkedö papság a világháború okozta helyzetben 
mennyire igyekszik az elemi népoktatás terén is önzetlen 
munkássággal a bekövetkezett mostoha viszonyokon v
Illltgtx le^ciui

Háromszázat meghaladó lelké-z vállalta a tanítást 
oly iskolákban, amelyekben különben a tanító hadba- 
vonulása folytán a tanítás szünetelt volna.

Ez alkalommal is van szerencsém a Főtiszteletü 
Főhatóságot tisztelettel felkérni, méitóztassék a lelké­
szeknek a hazai népoktatás terén kifejtett ezen hazafias, 
önzetlen buzgólkodásukért legőszintébb köszönetemet 

tolmácsolni.
Budapest. 1917. évi május hó 21.

Jankovicb.

3360—1917. sz.
A tiszántúli református egyházkerület Nagytiszteletű 
Bsperesi Karához, valamennyi középfokú iskola Tekin­

tetes Igazgatóságához.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak folyó 

évi május hó 15-én 6196. ein. szám alatt keU leirata 
alapján tudomásul adom. hogy az 1867 18<1. évip
bezárólag terjedő időben született, valamint az 1893— 
1867. évi születésű törlendőnek, vagy mindennemű 
népfelkelés! szolgálatra alkalmatlannak nyilvánított nép­
felkelésre kötelezetteknek az 1917. évi május 0 0
május hó 25-ig terjedő tdöben megtártaudó neplelkelesi 
bemutató pótszemlére történt behívásává kapcsolatban 
a népfelkelésre kötelezetteknek felmentese komit eljárj
nézve a honvédelmi miniszter ur altul kiadott <900/ 

1917. ein. számú rendelet a mérvadó.
A felmentésre való igény tekintetében azon határ­

idő, mely időpont előtt az illető egyénnek mar a fel­

mentés indokául szolgáló alkalmazásban kellett állniok 
1917. évi március hó 1-jében állapíttatott- meg. 

Debreczen, 1917. évi május hó 18.
Atyafiságos szeretettel és tisztelettel vagyok:

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

3361 — 1917 sz.

Valamennyi középiskola Tekintetes Igazgató­
ságának.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak a közép­
iskolai tanárok részére a nagy szünidőben rendezendő 
testnevelési tanfolyam tárgyában valamennyi tankerületi 
kir. főigazgatósághoz intézett 60.944 számú rendeleté 
másolatát azzal közlöm alább, hogy a szóban forgó 
tanfoivumon résztvevő felekezeti tanerők az állami tanárok 
részéve biztosított kedvezményekben szintén fognak— 
részesülni.

Debreczen, 1917. évi május hó 20.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

A vallás- és közoktatásügyi in. kir. Minisztertől. 

60,944—917. V. sz.

Valamennyi tankerület kir. főigazgatóságának.
A rendkívüli állapotok miatt számos középiskolában 

szünetelő testnevelés tanításának a lehetőség szerint 
újra való folyamatba vétele érdekében szükségesnek 
tartom, hogy á múlt év nagy szünidejében tartott test- 
nevelési tanfolyamhoz hasonlóan középiskolai tanárok 
részére a folyó 1916—17. tanév végén is, a nagy szün­
időben még egy testnevelési tanfolyam tartassák azért, 
hotry az ezen a tanfolyamon kiképzett tanerők szükség 
esetén képesek legyenek az iskolai ifjúság testnevelései

Cl,alnA szóban forgó tanfolyamon részt vehetnek az 
állam közvetetten vezetése alatt álló oly középiskolák 
tanárai, amelyekben a testgyakorlás rendszeres tamtasa 
a testgyakorlati tanerők hiánya miatt a háború ala 
részben va^v egészben szünetel s az intézet torná­
imé a katonaság részéről nincs lefoglalva s ,gy a 
testnevelési célokra felhasználható volna.

A tanfolyamra kisebb létszámú intézetekből egy. 
népesebb iskolákból két, esetleg több tanerő is vetetik 
fel szükséges azonban, hogy valamennyi jelentkező 
egészséges testalkatú legyen s a testneve es tanitasara 
hajlandósággal bírjon. Katonaviselt tanerők a felvételnél 
előnyben részesülnek. A múlt tanévben tartott tanfolya­
mon részt vett tanerők a most tartandó allami seg y
mellett nem vételnek fel. . . n_

A tanfolyamra fölveendő tanárok reszere az Or
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szagos Testnevelási alap terhére fejenként ->00 (harom- 
3 koronát biztosítok s azt három resztben, a_ tan­
folyam kezdetén, közepén es végen logom f'^osltan^ 
Ezenkívül ingyen szállásban is részesülnek mindazok,
akik erre igényüket bejelentik

A tanfolvamot végzett allami es kn. kath. logt 
náziumi tanerők a hadbavonult vagy ismét visszatért, 
de e^etle-r betegség miatt szabadságolt tornatamtok 
szabadságának tartamára kapnak megbízást a Jo\o 
]917_lh tanévben a testgyakorlás tanítására, amiért 
rendes „ratöbbleti díjban fognak részesülni.

Közölje a kir. Főigazgatóság jelen rendeletem tar­
talmát az intézeti igazgatókkal azzal a felhívással, hogy 
a «zóban levő tanfolyamban részt venni óhajtó tanárok 
ez iránti kívánságukat a rendes hivatalos utón jelent-

"' k *'Vei,ül felhívom a kir. Főigazgatóságot, hogy a 
jelentkezők névsorát saját véleménye kisereteben a folvo 
évi május hó "25-ig bezárólag hozzám terjessze lel.

Budapest. 1917 május hó 9-én.

A miniszter helyett:

3408—1917. sz.

Ilosvay,
államtitkár

Valamennyi középiskola Tekintetes Igazgató­
ságának.

#A kolozsvári ni. kir. tanárképző intézet igazgató­
sába a középiskolák Értesítőinek a rendszeres gyűjtését 
határozván el. a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úrnak folyó évi május hó 10-én ->7.783. szám alatt kelt 
leirata alapján arra kérem, hogy a jelen tanévtől kezdve 
az intézeti értesítő egy példányát a kolozsvári m. kir. 
középiskolai tanárképző intézet igazgatóságának köz­
vetlenül megküldeni, s amennyiben a tanárképző intézet 
igazgatósága kívánná, az értesítő régebbi évfolyamainak 
egy-egy példányát is rendelkezésre bocsátani szíves­
kedjék.

Debreczen, 1917. évi május hó 20.

Tisztelettel vagyok:
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.

dalmi jegyzőkönyv szerint), á 11 K 198 K,
15 mm. árpa (javadalmi jegyzőkönyv szerint), 
á 10 K = 150 K (pénzül kapja), összesen 348 K.
4. Szántás-váltság 17 K ; belső takarítás 27— 
1916 sz. presbiteri határozat szerint 50 k.
5. Törzs (készpénz) fizet és egyháztól 120 korona.
6 Ismétlő-iskolás leányok vallástanítasaert 2o 
korona. 7. Államsegély fizetéskiegészítés, kezdő 
embernek 55 kor. Földadóból 30.48 K-t a tanító 
fizet. Összes javadalomérték, az alapfizetésbe be 
nem számíthatókkal együtt 1544.52 korona.

Ez állás eddig férfival volt betöltve , pres- 
bilerium most is férfival óhajtja betölteni, de, 
.ha alkalmas férfi pályázó nem lesz, nővel is be­
tol li. Tanít : II—VI. osztályt.

Az első oszt. vegyes iskolai kántor-tanítói 
állás javadalma : 1. Lakás, mely áll : 2 padló­
zott szoba, előszobával ; 1 zárt konyha, ka­
mara, 1 pincéből és gazdasági épületekből ; 1 
istálló, 1 sütő, 1 ólból, melynek haszonértéke 
200 kor. 2. Csirkeváltság 25 kor., kertváltság 
25 kor., szalmaváltság 40 kor. Belső takarítás 
27—1916. sz. presbiteri határozat szerint 50 K.
4. Törzs (készpénz(fizetés egyháztól 600 korona.
5. Az ismétlő-iskoláért (ha vállalja) községtől 
200 kor. 6. Stóla jő vedelem (énekszós 2 K, lel­
kész! szolgálattal egybekötött 4 tv, másvallásúak 
ennek kétszeresét fizetik) : öt évi átlag mintegy 
100 korona. 7. Államsegély fizetéskiegészítésül 
az 1913. évi XVI. t.-c. alapján kezdő tanítónak 
435 korona.

Ez álásra csak férfiak pályázhatnak. — 
Orgonázni tudni kell, hogy szükség esetén az 
orgonista-tanítót helyettesíthesse ez állás be­
töltője.

Mindkét állás 1917 szeptember 1-re fogla­
landó el. Költözési költség szabály szerint.

Presbitérium mindkét állásnál fenntartja 
magának a jogot arra, hogy a megválasztott tív 
ni löt, a szükséghez képest, bármely osztály ve 
zetésére áthelyezhesse s elvárja, hogy belhiva- 
talnok társait, mindkét tanító, ha szükség 
úgy kívánja, — kész szívvel helyettesíti.

A megválasztandók egyházi és közbirto­
kosság! jegyzőségért, hitelszövetkezeti, henger­
malom szövetkezeti, fogyasztási szövetkezeti 

A kántortanítói állás javadalma : 1. Lakás, könyvelésért tisztességes mellékjövedelmet sze- 
nely áll 3 padlózott szoba, 1 zárt-konyha, ka- rezhetnek.

Pályázat.
A nogyrábéi presbitérium pályázatot hir­

det a lemondás folytán megüresedett leány- 
tanítói és /. oszt. vegyes iskolai kántor-tanítói 
állásra.

mara, 1 pincéből és gazdasági épületekből : 1 
istálló, 1 sütő, 1 ólból, melynek haszonélvezeti 
értéke 300 kor. 2. 16 hold és 1305 Q-öl szántó­
föld ; 1020 U-öl rét ; 4 hold 381 Q-öl legelő ; 
116 ^-öl és 409 -3-Ö1 külső két kert. Földek 
haszonértéke 660 kor. 3. 18 mm. búza (java-

Pályázati határidő június 30. 

Nagyrábé, 1917 május hó 13.

F. Varga Lajos,
lelkész.


